Ovopdotnkav pog Ty tou Alan M. Turing (1912-1954) mtov tic elofyaye ot
1936 mpoomaBhvrac va dwoel apvntik) atdvrnon oto Entscheidungsproblem
tou D. Hilbert.

Mtopoiv va ypnotuomolnBoiv

1. WC AVAULYVWPLOTEC YAWTOTWV.
2. yLol vtoAoYLoUd cuvapthoewy atd oupolooelpéc os oupfolooelpEc.

3. YLol TT) OVOTNUATIKY aTtaplBunon Twv cupBoAooelpdv o8 ULaL YADOOA.

Miae e€eAlypévn opPp) AUTOUATOV, QAVOPEVIKA TipwToyovee. [loTedeTal
W dev UTopolV var «evioxuBolivy kal dpa glva To Lo yeVLkd LOVTEAO LTLO-

AOYLOTLKNC UMY XVTC.



Attotedovvtan amd (1) povado eAéyxou TETEPAOUEVOV KATAOTAOEWY, (2)
pioe toviar ko (3) e kepadh) avdyvwong /o eyypagic.  Aettoupyodv oe
SlakpLT ProTo.

EwdikoTepa:

e H towvia ektetvetan ameprdplotal Tpog tar de€Ld. H tauvior elvan ywplopévn
oe teTpdywva (keAd), To k&Be teTpdywvo TepLEyel £var oOpBolo.

e H cuuPBolooelpd e1oddou (av uttdpyel) TomoBeteltan oto aplotepd dkpo
TNC TOUVLOLC.

e To vtdloLo TNe Taviag Tpog Ta de€ld elvoll APYLKOTIOLNUEVO [E KEVAL T
otolal cupoAtlovTal e L.

e To apLoTePSTEPO TETPAYWVO TNC TOUVIAC TePLEYEL TO €ldkO oOpBoro [>.

‘Omote n keadr) dloPalel To >, oTo emduevo Prjua peTakLvelTow TPoC T
SeLaL.



ErumtAéov:
® > £ k&Oe Ppa av&dAoya e TNV TPEYOVOA KATAOTHOM Kol TOo oVBoAo TTov
n ke@aAn daf&lel otnv Towvia, N unyavn Turing:

o) TomoBetel T povdda edéyyou o kowvolpyla KATEOoTHON Kol
B) elte ypdper éva oOpBolo oTo TPEYOV TETPAYWVO elTe [ETOKLVEL TNV
KEQPOAAN KATA éval TeTpdywvo (apLotepd 1) deéLdt).

e XpNoLUOTIOLOUHE T oVPPoA +— kol — yLor vl oupoAiooupe tnv kivnon
TNC KEPAANC TPOC TaL apLoTEPA 1) Tpoc Tar deéLd avTioToly .

Muat unyavny Turing pmopel vou emloTpedel ATEVINON e TO TEAOC TOU UTLOAO-
YOOV, YPAQPOVTAC TNV TAVW OTNV TOVIX.



Mnxowv) Turing M = (K, ¥, 0,s, H)

K = memepaouevo 0OVOAO KATAOTAOEWV
Y = aApdPnTo eLoddov, dev TEPLEYEL TAL —, —.
[epLéxel To kevd oVuBoro LI ko To oVuBoro aplotepol dkpou >
s = opXlkn kaTdotaon s € K
H = olvolo kataotdoswv teppatiopol, H C K
§ = ouvdptnon petdfoong, 0: (K — H) x X)) —» K x (XU {+—,—})



(Lot TN ouvdptnon petdPoong d Loyxvouv Tdvta Tl €ENC:
Avq € K — H,a € ¥ koL d(q,a) = (p,b) téte 1 M bty Bploketow otnv
KATAOTOOT) ¢ KOl OXPDVEL TO GUUPOAO £La6doL a, ueTaalvel 0TV KATAOTAOT)

P KOL:

e ov b €Y, avtikaBlotd o @ e b

® oV b elval «— 1) — PETOKLVEL TNV KEPAAN KATA EVA TETPAYWVO OTNV KO-

TevBuvon b.

EmtitAcov:
o N k&bBe g € K — H, av 0(q,>) = (p,b), té16 b =—.
o [l k&Be g € K — H kat a € ¥,av 6(q,a) = (p,b), téte b # >



M= (K,%,6,s,{h})

K ={q,q,h}
¥ ={a,U, >}
S = (p.

Katdotaon ¢ XO0uBoro 0 MetdBaon d(q,0)

q0 a (q1,U)
qo L (hv |—|>
G0 > (g0, —)
1 a (g0, @)
1 L (90, —)
01 > (¢1,—)

H M copdvel pe tnv kepad mpoc to de€ld, aAr&lovtac Ao Ta a og L,
WOTIOV Vol PPeL €val TETPAYWVO TNEC TOVLC TIOVL VAL TEEPLEYEL L.



M = (K,%.,5,s, H)

K = {QO7 h}

¥ ={a,, >}

S = (p.

H ={h}.

Katdotaon ¢ XOuBolo 0 MetaBaon (g, o)
40 a (G0, <)
qo L (hv |—|>
q0 > (g0, —)

H M capdvel pe TNV KEQAAN TPOC TA APLOTEPX, WOTIOV Vo Ppel £val TETPA-
YWVO TNC Tavlog Tov va Teptexel L kot téte TeppotiCel. Tu ylvetow av degv
UTLALPX EL KAVEVAL KEVO TETPAYWVO OT XPLOTEPX;



Mia cuvohikh) kartdotoon (configuration) o M T. M = (K, ¥, 0, s, H) elvon
£val LEAOC TOV

K x X0 x (B2 —{U}) Uier)

Mot cuvoAk?| katdotaon Tne opene (¢, wa,u), a € X, w,u € X*, dSNAOVeL
Twe N unxovh Pploketal otnv katdotaon ¢ € K kol To TEPLEXOUEVA TNC

Tovioe tvorl
wauw L L ...

6Tov a onpalvel TTwe N kewaAn BplokeTan kdtw od 10 a. To u dev umopsl va
TEAELWVEL e L. XNy TeplmTwon Tov ot Se€Ld TNC KEQAANC 1) Tovia TePLEYEL
wévo LI ..., 8nA. ov To TtepLeXOUEVA TNEC TavLoG elval

wa UL ...

1 OUVOAKT KATEOTAON YPAYeTHL W¢ (¢, wa, €).

Miat GUVOALKT) KAXTAOTOOT) 1) OTIOLAL TLEPLEYEL [LOL KATAOTAOT TLOU GLVNKEL OTO
H, B ovopdletal teppatiopévn ouvolkn katdotoot (halted configuration).



H tpLada

(q, wa,u)
6mov a € X glvat To TpéYov oVpBoro Tou StaPdlel | KEQAAN YPAPETALL
KOl WG

(¢, wau)



‘Eotw M = (K,%,0,s, H) kol €éotw (g1, wia1uy) Kol (g2, Waasla) 890 cuvo-
Akéc katooTaoelc Tne M. Tote

(q1, wia1u1) Far (g2, waagus)

oV Ko pbvo av, yroe k&moto b € U {«+—, —}, 0(q1, a1) = (g2, b) ko lre

1.0 € X, w; = wy, u; = ug KAl ag = b.
2. b =, w; = wyas, kol elte
o) Uy = ajug, oV a; # L, fug # e, N
B) ug =€, av a; = L, ko uy = €.
3. b =—, w9y = wqay, koL lte
&) Uy = AU, M
B) ug = ug = € ko ag = L.



‘Ectw ouvolikéc kataotdoelg C, C.
* /
CH,C

av kKol pdvo av, vtdpyouv ouvvolkee katootdoelc Cy, Ch, ..., Cph, n > 0,
WOTE

C:C()l_MC&'_M...I_MCn_lkMCn:C/.

2 € QUTN TNV TEPLTTTWOT AEUE ETIONC TIWC O VTTOAOYLOMOC €XEL N BT



M,: M. T. tou ektedel tnv «evépyeloy a € (X — {>}H) U {—,«}.
M = ({s,h},%,0,s,{h})
Mo kdBe b € X — {1},

§(s,b) = (h, )

Emtlonc
d(s,>) = (h, —)

Avédoya pe to o opllovue Tpelc dlapopeTikec otolyelwdelc M. T. Oa xpnot-
LEVOOUV WC SOULKAE OTOLYELX OTNV KATALOKELT TLo TtoAUTAoKkwv M. T.

Tyun Tov | 2vvtopoypalo yia M,
eX—{>} a

— R

— L




TpoTmoc yia va attetkoviCoupe oxeTikd meptmAokec M. T. ue Bdon mo amia
SOk oTOoLYELQ.

«N\ettovpynoe émwe n My, ‘Otav n My tepuatiost, av 1 kepadn dofdlel a
Aettovpynoe 6twe N My eldEANWG TEPUATLOE. Y

M, — M,

ELdikn meplmrwon:
«Nettovpynoe 6mwe n M;. ‘Otav n My tepuatiost, o,1udAmote ko vo SoB& el
1 KEQYAAN Aettovpynoe dmwe N Mo.»

Avti yLo

Yaey
M, =5 M,

YPALPOUUE
M, M,



